

山西运城创新开展妇女儿童维权工作

司法护航，共筑妇儿权益保护屏障

□ 中国妇女报全媒体记者 姜军旗

陈某某(女)二人共同生活五年后，因感情出现纠纷离婚，各自抚养一儿一女。离婚后几年间，二人因财产纠纷多次诉讼，导致彼此怨愤加深。接手两人离婚后第六起诉讼的是山西省运城市中级人民法院立案庭庭长、中国妇女十三大代表杨晓英。

在杨晓英和调解员的共同努力下，陈某某、杨某某当天就财产纠纷达成调解协议。但在回顾案件办理过程中，杨晓英发现陈某某、杨某某都没有再婚，而且对孩子很不舍，从双方的言辞中还能隐约感受到对婚姻的惋惜。看到当事人一儿一女稚嫩的、既胆怯又有期盼的眼神，杨晓英决定进行诉后延伸调解。

此后两个多月的时间里，杨晓英和调解员多次与陈某某、杨某某沟通，一一化解积怨，最终促使二人破镜重圆，年幼的孩子重回父母的怀抱，两亲家也消除嫌隙、握手言和。

近年来，山西省运城市各级法院、检察院完善妇女儿童保护工作机制，或挂牌“妇女儿童维权工作站”，或打造“指南针未检”、“新姐”工作室等检察工作品牌，让妇女儿童权益维护工作更有力度，更有温度，更有人情味。

让维权既有力度又有温度

在运城市中级人民法院和各县区人民法

院，近年来，山西省运城市各级法院、检察院完善妇女儿童保护工作机制，或挂牌“妇女儿童维权工作站”，或打造“指南针未检”、“新姐”工作室等检察工作品牌，让妇女儿童权益维护工作更有力度，更有温度，更有人情味。

院，“妇女儿童维权工作站”对妇女儿童权益的保护发挥了重要作用。

2020年5月15日，运城市中级人民法院“妇女儿童维权工作站”揭牌，并同步开通了家事案件审判绿色通道，对涉及婚姻家庭纠纷案件进行专门登记、专门受理，强化家事纠纷的诉讼指引和提示，迅速、快速审理案件。对经济特别困难或无民事行为能力、限制民事行为能力需要特殊保护的妇女儿童，依法减免、免交诉讼费用。

运城市中级人民法院“妇女儿童维权工作站”还聘请了22名家事调查员、家事调解员和心理辅导员，通过与妇联系统沟通，在信访互动、宣传教育、人才储备等多方面建立健全妇女儿童权益保护工作机制，共同推进家事审判方式改革、共同落实反家庭暴力司法保护。

中国妇女报全媒体记者在采访中了解到，早在2019年，运城市妇女儿童工作委员会牵头建立“运城市反家庭暴力联席会议

机制”，与此同时，妇联、信访、公检法等部门也建立起保护妇女儿童权益工作的合作机制，并通过家庭教育指导、家庭暴力告诫、人身安全保护令实施等规范，完善了妇女儿童保护工作机制。

打造未成年人检察工作品牌

“给同学起外号、孤立同学的行为，都是校园欺凌……”3月20日，在山西省河东中医少儿推拿学校开展的一场法治教育讲座活动上，该校法治副校长、运城市人民检察院第七检察部主任魏新维结合几起校园霸凌案例为孩子们上了一堂法治课。

不久前，魏新维刚获得全国维护妇女儿童权益先进个人殊荣。每年开学季，运城市人民检察院都会深入开展“法治进校园”系列活动，魏新维和她的“指南针未检”团队干警都会如约走进校园，护航未成年人成长。

据悉，“指南针未检”是运城市检察院近年来着力打造的全省未成年人检察工作品牌，除

浙江桐庐号召“家庭纪委书记”吹好“枕边风”

争做家庭“廉内助”

筑牢廉洁“防火墙”

□ 中国妇女报全媒体记者 姚改政

□ 刘晶莹 何小华

“这些家中，有长辈的谆谆教诲，有爱人之间的嘱托……让我深深感受到字里行间的温情和家风。”近日，浙江省桐庐县教育局干部宣岗宣读廉政家书展示板前，感慨地说。

纸短情长，家书话廉。在桐庐县政府会议中心的大厅里，看着一封封暖心的家书，不少干部家属驻足良久，为之动容。桐庐县纪委监委联合县妇联组织县直各单位、镇街主要负责同志的配偶齐聚一堂，参观廉政家书展示板，签订家庭助廉承诺书，聆听《传承清廉家风 共建美好家庭》主题讲座，号召党员干部家属以身作则，做好“廉内助”，共筑“幸福家”。

近年来，桐庐县纪委监委充分发挥家庭家教家风在党风廉政建设中的重要作用，联合县妇联紧紧围绕“家”字做文章，聚焦领导干部这个“关键少数”，让思廉、助廉、倡廉浸润广大家庭。

“共正好家风”廉政家访、家庭助廉座谈会，征集廉洁家书家训、手写“一封家书”……一场场以“家”之名的清廉家风活动在桐庐遍地开花。

在连续7年全县县管干部廉政家访全覆盖的基础上，桐庐县纪委监委还分门别类梳理“家风不正”的典型案例，分领域、分行业、分类别组织党员干部家属开展警示教育片，引导党员干部及家属汲取家风不正的教训，夯实崇廉拒腐思想根基。

为发挥好廉洁家风正面引导作用，桐庐县纪委监委还结合本地廉洁文化资源，深入挖掘晚清名臣忠节公袁昶、勤政为民的王家坊、三下后进队的基层好干部严如湛等清官廉吏及勤廉典型的优秀家风故事，编印相关丛书，并联合县妇联开展寻找表彰最美家庭活动，将最美家庭的廉洁治家故事线上线下广泛宣传。

黑龙江鹤岗开展预防校园欺凌公益讲座

中国妇女报全媒体记者贾莹莹 发自鹤岗

日前，黑龙江鹤岗市妇联与教育局携手面向全市中小学、幼儿园教师及家长开展家庭教育专家线上公益培训讲座活动。讲座邀请心理咨询、家庭教育、医学等各类专家，围绕青少年心理健康、校园欺凌等当下热点话题，以大量生动鲜活的案例阐述如何开展学生的底线教育和人格教育，数千名学生及家长参与。

鹤岗市妇联相关负责人表示，下一步，她们将继续深化实施“家家幸福安康工程”，推进家校社协同育人机制，细化家庭关心关爱服务，不断加大校园普法力度，倡树文明新风，推动新时代家庭教育文化建设，使少年儿童在家庭氛围温暖有爱、学生的教育环境欢乐有趣、广大家长的教育理念与时俱进，为社会和谐稳定家庭幸福安康贡献巾帼力量。

津城文旅春意浓



3月28日，演员在天津海河津湾码头表演。

当晚，“运河向津来”——第七届天津海河文化旅游节开幕。本届海河文化旅游节以海河观光带为主轴，以运河文化、桥梁文化、津韵文化为核心，将游览参观与步入式赏景、沉浸式体验、文创演艺等相结合，将持续至4月30日。

新华社记者 孙凡越/摄

上海长宁儿童友好城区建设法治观察行动启动

中国妇女报全媒体记者程烈可 发自上海

3月28日，“苏河小·明德尚法”2024年长宁区儿童友好城区建设法治观察行动启动仪式暨主题模拟法庭活动举行，旨在结合儿童友好城区建设，深化拓展法治观察进校园，提升儿童法治参与，提高儿童法治素养。

会上为创新设立的上海市首批“儿童友好”领域基层法治观察团5所成员单位学校授牌，由法治副校长、法治辅导员、律师、教师、学生等群体组成的“儿童友好”领域基层法治观察团团员代表颁发聘书。中国妇女报全媒体记者了解到，法治观察团团员将从多

领域多行业视角，开展法治观察，他们的意见建议将被纳入人民意见征集渠道。在前期设立的4个校园法治领域的基层法治观察点的基础上，推动形成横跨“东中西”全域、覆盖“小初高”全学段、普通教育与特殊教育相融合的校园法治观察体系，提升儿童在法治观察中的参与感和实效性。

据悉，2024年长宁区儿童友好城区建设法治观察行动将坚持传承和创新并举，持续推出区司法局“明德尚法杯”、区法院“菁菁领航行动”、区妇儿工委办“男女平等国策宣传”等系列活动，进一步联动区教育局，通过职能部门、社会组织和学校协同，开展宪法法律知

识竞赛、青少年法治教育优秀教案征集、国策宣传进校园、法治夏令营等系列活动，覆盖全区各年龄段学生群体，青少年法治教育品牌不断升级拓展。

在由华政附中模拟法庭拓展课学员开展的“践行男女平等国策·播撒儿童法治种子”主题模拟法庭活动中，经过法院未成年人家事案件综合审判庭法官的专业指导，同学们认真严谨开展模拟民事案件审判，在角色体验中，传递法律的庄严感、法庭的庄重感，也感受到当事人关于家庭责任、家庭教育的喜悦哀愁和经历庭审后的家庭责任感的提升、性别平等意识的觉醒。

“承德好人”侯敏：

一双手“编织”一个“最美的家”

□ 中国妇女报全媒体记者 周丽婷

□ 曾惠

早春三月的一天，一大早，侯敏给公公喂完饭，又去看了患有精神障碍的小叔子，然后就朝孤山子村众杰中学展播大厅走去。

这一天是全国道德模范走进孤山子村分享家风故事的日子，侯敏是宣讲团成员之一。分享会上，侯敏用8分钟讲述了自己的故事。8分钟很短，却浓缩了侯敏一路坎坷、一路艰辛、一路泥泞的21年。她用爱与责任点燃起温暖的灯火，照亮了更多家庭。

在洗洗涮涮中支撑起平安的家

2003年，22岁的侯敏从河北省秦皇岛市青龙满族自治县嫁到承德市宽城满族自治县孤山子村。结婚后，公公和丈夫负责挣钱养家，地里的和家里的事，还有照顾患有精神疾病的婆婆和小叔子，都靠侯敏来支撑。

婆婆犯病时会坐在窗台上骂人，还会经常离家出走。白天黑夜，风里雨里，侯敏记不起找过婆婆多少次。小叔子则吃喝拉撒全在屋里。尽管这样，小叔子的一日三餐，侯敏都准时安排到位。

那时，经济条件差，家里连一口水井都没有，为了把家里卫生搞好，侯敏和丈夫借钱打了一口水井。侯敏的双手常年泡在水里，不是洗就是擦，有时候手都洗得起泡脱皮。

谁料，7年前，公公患上了小脑萎缩和钾血症，生活不能自理，于是，擦便洗身、端屎端尿、喂饭喂药这些活计侯敏也承担了。

在相互理解中筑造风雨同行的舟

侯敏家客厅的柜子上，摆放着侯敏的“文明市民”“承德好人”证书，有丈夫“优秀工作者”证书，有女儿的“孤山好少年”证书，这些都浓缩了新时代“最美家庭”的特征。

结婚21年，有时候侯敏也抱怨，自己像是铁打的一样，一天到晚都要干活；也羡慕村里其他女人穿着光鲜亮丽。她和丈夫生活过气，打过架，甚至产生过离婚的念头。但冷静下来，侯敏还是想和丈夫一起撑起这个家。

侯敏说，她自幼跟随母亲改嫁两次，生活一路跌跌撞撞，幸福团圆的家庭是她一生的向往。在侯敏眼中，丈夫不懒不惫，勤奋工作，以前除了在矿上“三班倒”上班，下了夜班就去干零活，贴补家用。

不知不觉，他们已步入中年，吵闹也好，

矛盾也罢，都一一化解在大大小小的坎坷事里。丈夫心疼地说：“侯敏嫁给我吃苦受累，这辈子很亏欠她。”侯敏却说：“夫妻就该有难同当，有福同享，没有谁亏欠谁。”

在言传身教中书写家教“著作”

对如今的日子，侯敏感恩且知足。她感恩这个美好的时代，孤山子村发展得越来越好，她和孩子都有了工作。她知足两个孩子都很懂上进。

儿子读小学三年级时，侯敏就把他送到县城寄宿。儿子读初中时，班主任老师找侯敏谈话，建议她最好能陪读，这样有利于孩子的成长和进步。听到这话，侯敏哭了，她也想陪孩子，可是实际情况不允许。她安慰儿子：“你爷爷和你叔叔不能不管，即使妈妈不陪伴你，你也要自强不息，努力学习。”儿子懂事地点头。现在侯敏的儿子读大学了，每次节假日回家，他都主动帮着照顾爷爷和叔叔。

侯敏的小女儿也很乖懂事，学习成绩很好，小小年纪就为侯敏分担家务。春风化雨，润物无声。侯敏以一个农村女人朴素的心愿和对家庭真挚的爱，言传身教地书写了一部优秀的家庭教育“著作”。

□ 中国妇女报全媒体记者 党柏峰

□ 何海霞

「娘子军」巧断家务事

陕西扶风县杏林「巾帼家事调解队」解纠纷促和谐

俗话说“清官难断家务事”。然而，在陕西省扶风县杏林镇有一支“巾帼家事调解队”，面对纷繁复杂的“家务事”，她们发挥女性善于倾听、共情能力强、耐心细致等独特优势，通过排化化解、贴心服务、联动拓展，着力破解家事纠纷“源头预防难、动态管理难、发现处置难、调处化解难”的“四难”问题，守护辖区百姓家庭和睦。

“调解队”专解家事矛盾

结婚才两个多月，小两口就闹着要离婚，双方家庭也发生了激烈冲突，女方一气之下将男方告上了法庭。

得知辖区长命寺村这起婚姻家庭矛盾后，杏林司法所“巾帼家事调解队”立即派出调解员上门。通过“背对背”和“面对面”调解，调解员帮助男女双方敞开心怀、有效沟通，消除了误解，最后夫妻俩人手拉着手离开，家庭重归和睦。

“家里有矛盾，就找‘巾帼家事调解队’。”在杏林镇，这已成为很多群众的共识。无论是婚恋矛盾、婆媳纠纷，还是赡养问题、遗产继承纠纷，这支调解队总会想方设法攻克难题，为每桩婚姻、每个家庭驶向温馨港湾保驾护航。

据了解，扶风县杏林镇商贸繁荣，流动人口多，各种矛盾纠纷时有发生，其中家事矛盾占比半数以上。为及时高效化解家事矛盾，杏林司法所创新工作方法，在各村选任村组工作积极性高、公道正派、热心公益的女性村干部、退休教师、受表彰“好媳妇好婆婆”以及调解员，组建了一支48人的“巾帼家事调解队”。

一年多来，这支群众身边的“娘子军”调解员队伍，走村入户“拉家常”，真实掌握“门内”情况，累计排查“有怨结、无警情”矛盾纠纷苗头132条。

对排查到的家庭矛盾纠纷，由司法所进行分析研判，按照高中低风险实行“红黄蓝”三色预警管理。简单的矛盾由“巾帼家事调解队”就地化解；中、高风险的矛盾纠纷，调解队则会联合派出所、法庭、妇联等站所倾力化解，努力做到矛盾纠纷不上交。

为防止矛盾纠纷反复，“巾帼家事调解队”坚持对调解对象进行定期跟踪回访，视情况进行及时干预服务，全镇矛盾纠纷化解率、回访率均达100%。

“家事矛盾纠纷少了，群众就可以安心务工，不为家事烦恼，家家稳定，镇村也会跟着稳定。”杏林司法所所长何海霞说。

“流动”上门延伸服务触角

近日，为方便群众求职就业，长命寺村举办招聘会，邀请企业来村里招工。得知消息后，杏林司法所主动对接，安排“流动司法所”上门服务，现场为群众宣讲劳动法等，并发放了“连心卡”，方便群众联系咨询。

在杏林镇，这样的“流动”上门服务可谓屡见不鲜。为破解农村留守儿童、留守妇女、老弱病残人群反映诉求渠道不多及不方便的问题，“巾帼家事调解队”化被动等候为主动出击，利用“文化三下乡”、农村集市、纳凉晚会等时机，将调解工作延伸至田间地头、农家炕头，先后协助辖区妇女儿童维权7次12人。

调解队还向群众发放了调解“连心卡”，畅通群众求助渠道，为入户分离、在外务工村民提供法律援助、劝导化解家庭矛盾；通过微信群、短视频开展线上调解，成功调解家庭矛盾纠纷13起。

打好纠纷化解“组合拳”

家事矛盾纠纷原因复杂、类型多样，怎样才能“对症下药”、高效精准化解？杏林司法所按照“系统治理、源头治理、综合治理、依法治理”的思路，多方联动强化拓展，打好纠纷化解“组合拳”，有力推动辖区矛盾纠纷化解工作。

“巾帼家事调解队”联合派出所包村民警为妇女儿童提供关爱帮扶、法律援助、心理咨询等服务，对尚未构成犯罪的和治安处罚的侵犯妇女儿童权益行为对当事人进行批评教育，先后制止、训诫涉家暴当事人6次10人。

为护航未成年人健康成长，调解队联合中小学学校，建立留守儿童、单亲家庭和服刑人员子女“爱心档案”，开展送学上门、控辍保学等工作。利用“红领中法学院”开展法治宣讲、主题班会，讲解案例，以案释法，引导未成年人学法守法用法。

调解队还设立家庭矛盾求助箱，联合妇联、民政、共青团、卫健等站所，落实妇女儿童权益保障政策措施，解决妇女儿童在生活、学习、心理等方面的困难，使其合法权益在“家门口”得到维护。

甘肃漳县为困境儿童发放爱心奶粉

惠及 1000 余名婴幼儿

中国妇女报全媒体记者袁鹏/周诗苑 发自漳县 “非常感谢全国妇联和中国儿童基金会，为孩子赠送奶粉，又可以节约好几百块钱，真的是太开心了。”日前，甘肃漳县金钟镇妇联的工作人员为困境家庭儿童发放了由中国儿童基金会携手爱心企业捐赠的奶粉，村民董景莉接受捐赠时高兴地告诉中国妇女报全媒体记者。

据了解，当下正值春耕时节，村民们大都在田间地头忙着春耕。为了及时将奶粉发放到群众手中，金钟镇妇联的工作人员深入田间地头，为群众发放了由中国儿童基金会携手“美赞臣”捐赠的安儿宝奶粉，并详细介绍奶粉的使用方法、注意事项等。

据了解，在全国妇联关心下，此次中国儿童基金会为漳县捐赠了价值274.118万元的安儿宝奶粉1548箱9288罐，惠及漳县13个乡镇1073户家庭。在金钟镇，有227名婴幼儿家庭接受了捐赠。为确保把奶粉发放到最迫切、最需要、最困难的婴幼儿家中，漳县妇联前期对受助的幼儿家庭情况进行了详细摸底调查，登记造册，在收到中国儿童基金会捐赠的奶粉后，立即安排部署，组织进行发放，及时将对婴幼儿的关爱送到群众家中。